

第四回 城界石與域多利道 建立維多利亞城

1841 年英軍登陸香港，英國當時正值維多利亞女皇在位。為了紀念女皇的功績，英國政府就將太平山改名為維多利亞峰，把香港與九龍之間的海港取名為維多利亞港，而將香港北部一帶的海傍地區開闢為城區。當時對於這個城市的命名有兩個方案：一個是皇后城(Queen's Town)，一個是維多利亞城(Victoria's Town)。最後決定採用維多利亞城這個名稱。



維多利亞城，依山勢的不同特點，分成三個區域，包括海岸、半山及山頂。半山區是高等住宅區，而山頂區更是禁地，中國人輕易不能在此建造房舍。直至二次大戰結束後，才開始解禁。因此，維多利亞城的發展就集中在海旁。經過不斷的擴展，香港北面的大部份都劃入維多利亞城的範圍，並設有四環九約的劃分：

西環由干諾道至堅尼地城；上環由威靈頓街至那打素醫院；中環由威靈頓街至修頓球場；下環由灣仔道至軍器廠街。

第一約從堅尼地城起至石塘咀；第二約從石塘咀起至西營盤；第三約為西營盤整段；第四約干諾道西以東一段；第五約從上環街市起至中環街市；第六約從中環街市起至軍器廠街；第七約從軍器廠街起至灣仔道；第八約從灣仔道起至鵝頸橋街市；第九約從鵝頸橋街市至銅鑼灣。

1903 年，香港政府將維多利亞城的界線用法例規定，西起堅尼地城，沿薄扶林道經半山區，再到跑馬地至銅鑼灣止；北瀕海傍，南依維多利亞峰的地區劃為城區，並分別以六塊石碑豎立在城界線上，以作識別。經過百多年來的發展，城界已不復存在，城界石已失去它的法律效力。維多利亞城已被遺忘，現在只保存域多利道及域多利皇后街的名稱，但六塊城界石仍然豎立在原來的地方。

這六塊城界石除了第一塊的位置曾稍作移動、第二塊往南移約四百米外，其餘五塊均豎立在原來位置：

- 一．堅尼地城 105 隧巴總站附近海傍的運動場側。
- 二．薄扶林道近富林苑附近山邊。
- 三．赫頓道，距離旭和道交界處約四十米左右。
- 四．舊山頂道，距離地利根德里交界處約四百米。
- 五．寶雲道東端，距離司徒拔道交界處約五百米。
- 六．跑馬地黃泥涌道，聖保祿小學對面。



看完這篇文章，你有沒有去逐一尋找這六塊城界石的衝動呢？但如果要探索香港的發展，看來花一兩個星期天的時間也是值得的。